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7. Szám.

A VASÁÉI MULATSÁG.
— Elbeszélés. —

IÁLTHATOTT Zoltán amonnan 
a kerítés felől akárhányszor 
és akármily hangosan. Dezső 

' csak nem mozdult a fa alól. 
ahol a puha gyepen végig keveredve, 
egészen elmerült az olvasásba.

De hát jöjj már, Dezső! kiáltá 
Zoltán még egyszer. Józsi van itt.

Nem éppen ott volt, hanem a rácsos 
kerítésen kívül. Látta Dezső is jól. de 
azért mégsem mozdult, hanem a vállait 
vosogatva monda:

— Látom, hogy ott van, de azért nem 
hagyom abba ezt az érdekes történetet. 
Szebb ez a Józsi beszédénél.

— Már pedig aligha, mert Józsi igen 
érdekes dolgokról beszél.

— Képzelem. Ismerem az ő érdekes 
dolgait. Jobb volna, ha te sem töltenéd 
vele az időt. Tudod, apánk nem szereti.

— Ugyan ne légy mindig olyan unal­
mas azzal a szörnyen bölcs okoskodá­
soddal. Ha nem tetszik ide jönnöd, hát 
maradj.

Dezső ezt nagyon szépen meg is cse­
lekedte, mert tovább olvasgatott s oda 
sem figyelt többé, hogy a kerítés mel­
lett testvére milyen nagy tanácskozásba 
merült Józsi pajtással. Kiváncsi sem 
volt rá, miről tanácskoznak, mert nem 
igen tehette föl, hogy Józsitól valami 
érdekes dolog teljék ki. Ezúttal azon­
ban mégis csalódott. Maga sem tagadta, 
mikor nemsokára Zoltán oda jött hozzá 
és igy szólt:

— Ha olyan nagyon hetykén felel- 
gettél az imént, hát én megtehetném, 
hogy most nem szólok semmit arról, 
mit beszéltem Józsival. De én megmu­
tatom, hogy jobb vagyok s nem titko­
lom előtted.

- - No, halljuk a nagy titkot.
— Nem titok, sőt éppen kérni fog­

juk apácskát, engedje meg nekünk is ...
Aliá! Tehát szükséges, hogy én 

is kérjem, innen a hirtelen nagy jósá­
god. szólt Dezső szelíd évődéssel.

Igen . . . azaz dehogy . . . vagy 
hát igen, persze hogy úgy van, neked 
is kérned kell, mert neked is bizonyo­
san nagy kedved fog telni benne. Tudod-e, 
hova megy J őzsi holnapután ?

— Nem én.
— A városba, a nagyvásárra. Azt 

mondja, hogy az roppantul érdekes és 
mulatságos, ő már volt egyszer . . . van 
ott olyan komédia, menazseria, kötél- 
tánezoS; Paprika Jancsi és százféle szép 
látnivaló. És akinek van egy kis pénze, 
olcsón vehet magának vásárfiát. Hát 
Józsi azt mondta, hogy elmehetnénk 
velők . . . mert ő az apjával megy.

— Hm! Az csakugyan nem volna 
rossz. Meglehetősen csöndesen töltjük 
itt az egész nyári szünetet ebben a mi 
félreeső falunkban, magam is szeretnék 
kissé kimozdulni és látni valamit.

— No ugy-e ? Én már majd holtra 
unatkoztam. Hát menjünk mindjárt apá­
hoz és kérjük meg, hogy ereszszen el. 
Mit gondolsz, el fog ereszteni?

— Remélem hogy el.
Ebben a reménységben azonban csa- 

I lódtak, mert az apa igy felelt kérésökre:
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— Ugyan mi jutott eszetekbe, fiuk? 
Mit keresnétek ti ott abban a vásári 
sokadalomban ? Nincs ott semmi igazán 
kellemes szórakozás, csak nagy tolongás, 
zsivaj, durva vásári komédia. Nem nek­
tek való az. De különben sem mehet­
nétek, mert éppen holnapután este 
érkezik Alajos bácsi s úgy illik. hogjr 
akkor itthon legyünk mindnyájan. Meg­
lehet, hogy a bácsi majd tud is a szá­
motokra valami okosabbat annál a vásári 
mulatságnál.

Ritkán esett meg, de annál nagyobb 
öröm volt aztán, hogy Alajos bácsi a 
fővárosból ellátogatott Zoltánéklioz. 
A fiuk nagyon szerették a vidám jó 
Alajos bácsit és Dezső most is rögtön 
elfelejtette az egész vásári látogatás ter­
vét, mert annál már csakugyan kelle­
mesebb a bácsival lenni együtt és ter­
mészetes is, hogy nem mehetnek el a 
háztól, mikor olyan kedves vendég érke­
zik. De Zoltán nem tudott oly könnyen 
lemondani. 0 megígérte Józsinak, aztán 
meg Józsi annyi szépet beszélt, hogy 
Zoltán semmikép sem akarta ezt a nagy 
mulatságot elszalasztani. És még más 
okot is talált:

— Azért mégis elmehetnénk, kedves 
apa, mondá. Hiszen a bácsi oly későn 
érkezik, hogy mi akkor már rég alszunk .. 
tudom, tavaly is csak apácska maga várta 
meg . .. estére már itthon leszünk.

— Már mondtam, hogy nem mehettek 
s azzal vége, felelt az apa szigorúbban. A 
bácsi jöhet a déli vonattal is. Szó se legyen

1 többé arról.
Mikor az apa ily hangon szólt, akkor 

nem is lehetett többé szólni. Dezső nem

L A P. 99

is bánta egy csöppet sem, visszatért köny­
véhez és nyugodtan olvasgatott tovább; 
eszeágában sem volt. hogy duzzogjon. 
Annál durczásabb képpel járt-kelt Zoltán 
s mérgeskedve pattant ki:

— Azért is elmegyek ... el én.
I gyan mit beszélsz! Elmégy, mikor 

apa kereken kimondta, hogy nem szabad.
Nem fog róla tudni semmit... ha 

csak te be nem állsz árulkodónak.
— Nem fogok árulkodni, de te sem 

fogsz elmenni, tudom én azt. Meggondo­
lod még jobban, hogy úgyis hiába fogad- 
kozol oly nagyon. Józsiékkal nem me­
hetsz, mert azt apácska mindjárt másnap 
megtudná a Józsi apjától, a kivel min­
dennap találkozik; magad pedig nem 
mehetsz és hiába is mennél, mert nincs 
pénzed és ingyen nem ad senki vásárfiát, 
de még a komédiás házba sem bocsá­
tanak be.

Zoltán nem felelt semmit. A mit Dezső 
mondott, az annyira igaz volt, hogy bajos 
is lett volna valamit felelni rá. Meg kel­
lett nyugodni a dologban. Nem is szólt 
többé Zoltán semmit az egészről, nem is 
duzzogott többé, ami nagyon tetszett az 
apának; mert hogy a csöndes, szelíd 
Dezső hamar beletörődik mindenbe, ah­
hoz szokva volt, de Zoltán akárhányszor 
okozott már galibát a makranczoskodá- 
sával. No, most persze könnyebben mond 
le a tervéről, mert bizonyosan ő is örül 
Alajos bácsi érkezésének.

A bácsit a kijelölt napon hiába vár­
ták délre.

— Már csak késő este fog megér­
kezni, szólt az apa. Én majd a vasúti 
állomáshoz kocsizom elejébe. Ti. fiuk,

____________J
*
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ha éppen akarjátok, fenn maradhattok, 
bár kissé sokáig fog tartani.

-— Oh, az nagyon késő lesz, szólt 
Zoltán majdnem feltűnő hirtelenséggel. 
Félek, hogy akkorra már nagyon álmo­
sak leszünk.

— Én azért mégis fenn maradok, ha 
apácska kívánja; szólt Dezső.

— No, nem szükséges. Majd reggel 
üdvözlitek a bácsit. Egészen a kedve­
tekre bízom. Sőt aki akar, velem jöhet 
a kocsin a vasúti állomásig is.

De mikor este az apa befogatott és 
beült a kocsiba, a fiuk közül egyik sem 
mutatkozott. Dezső látta, mikor a kocsi 
előállt s eszébe jutott, hogy ha akar­
nak, ők is mehetnek.

— Megkeresem Zoltánt, hátha mégis 
rágondoljuk magunkat.

De az egész házban, kertben hiába ke­
reste s az apa már rég elkocsizott, mire 
Dezső abbahagyta a keresést.

- Ugyan hová lehetett ? Bizony majd­
nem azt kellene hinnem, hogy mégis el­
szökött a vásárba... de itt a kalapja ... 
nem lehet messze. Alkalmasint a gyü­
mölcsösben torkoskodik, mert tudja, 
hogy apa elment, nem éri rajta.

Efféle apró csínyeket Zoltán nem rit­
kán követett el, annál könnyebben, mert 
a mama több hétre elutazott fürdőre, 
az apa pedig sok dolga közt nem igen 
ért rá, hogy mindig utána lásson, mit 
miveinek a fiuk. Az sem volt ritkaság, 
hogy nem jelent meg pontosan a vacso­
rán, mikor az apa távol volt.

— Bizonyosan jóllakott körtével, ba- 
raczkkal, gondolá Dezső. Én bizony- 
nem várok rá. Majd csak előkerül.

De Zoltán nem került elő, még jóval ; 
később sem, mikor már egészen besöté- j g
tedett és ideje volt lefeküdni. Most már ! 1
Dezső kissé nyugtalankodni kezdett, ám­
bár Zoltán nem volt már olyan kis fiú, j? 
a ki ne tudhatta volna, mit kell tennie.

— Ha a kalapját nem látnám, mégis 
csak azt hinném ... de nem... azt nem Ej 
tehette . . . majd kivallatom reggel, hol ■ 
kóborolt.

Nem kellett ezzel reggelig várnia és p 
nem is kellett hozzá semmi vallatás, ff 
mert egészen máskép fordult a dolog, j I 
Dezső a rendes időben lefeküdt és már I Ei: 
jó sort aludhatott, mikor egyszerre va- i 
lami szokatlan zörej riasztotta föl. Fél- ! 
álmában még azt is hallani vélte, mintha I 
nevén szólítaná valaki. Eleinte azt hitte, | 
hogy csak álmodott s éppen újra be- I 
hunyta a szemeit, hogy folytassa az 
álmát, mikor ismét és még erősebben 
hallatszott a zörgés és kiáltás. Az ab­
lakot zörgette kívülről valaki.

— Mi az ? Ki az ? kérdő Dezső föl- 
ugorva.

— Én vagyok . . . Zoltán . . . nyisd f 
ki az ablakot s a következő pillanatban 
Zoltán beugrott a szobába, lihegve, po- | 
ros, mocskos ruhában, kalap nélkül és ! 
egészen kikelve az arczából. Dezső egé­
szen megrémülve és elámulva nézett rá:

— Honnan jösz? Mi történt veled? 1
Zoltán leroskadt egy székre és leg- j 

először is — sirva fakadt.
— Oh minek is mentem el! . . . ha 

apa megtudja! . .
— Mit? Talán... talán bizony mégff 

ott jártál a vásáron?
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Zoltán nagyot sóhajtva, némán intett, 
hogy csakugyan ott járt.

— És valami bajod történt ?
— De mennyi! Bár csak hallgattam 

volna reád ... de az a haszontalan 
Józsi úgy telebeszélte a fejemet ... és 
most oda minden zsebpénzem . . . oda 
a kis ezüst-órám . . . még neked is kárt 
okoztam, mert a te nagy szalmakalapo­
dat tettem föl, az jobban megvéd a

101

naptól ... az is oda van... meg is ver­
tek ... óh!

Dezső igazi jó testvér volt és sem 
kárörömet nem érzett, sem pedig az 
nem jutott eszébe, hogy szalmakalapja 
miatt búsuljon; inkább őszinte részvét­
tel tudakolta, hogy hát Zoltán micsoda 
bajokba keveredett bele? El is mondta 
Zoltán, mert szinte könnyített a lelkén, 
hogy elpanaszolhatta valakinek viszou-

GrOMBOLYITÁS. (Lásd a 109. lapon.)

tagságait, melyek valóban nem voltak 
mulatságosak.

Még délután útnak indult a városba, 
még pedig gyalog. Két órajárásnyira 
volt ugyan, de attól nem ijedt meg, 
gyalogolt ő már nagyobbat is. A nap 
ellen Dezsőnek a nagy szalmakalapját 
tette föl, de az igazat megvallva, volt 
evvel egy kis titkos czélja is. Ha az apa 
messziről meglátja távozása közben, a

kalapról Dezsőnek fogja hinni, Dezsőt 
pedig aztán majd látni fogja mégis 
otthon, tehát nem fog semmit gyanítani. 
Ez nagyon ártatlan fogás, ő legalább 
úgy vélte. Ha tudta volna, hogy aki 
rossz utón jár, az milyen hibásan biz­
tatja magát.

Szerencsésen — ő legalább azt hitte, 
hogy szerencsésen eljutott a ház tájáról 
a nélkül, hogy valakivel találkozott volna.

*«
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Szaporán gyalogolt és eleinte vígan is. 
de aztán lassanként nem találta olyan 
kellemesnek a sétát a poros országúton, 
a forrón tűző napon. Egészen más az 
mégis, mikor majálison, árnyékos erdő­
ben futkos órahosszat. De éppen nem 
bánta meg, hogy neki indult, sőt kemé­
nyen biztatta magát, hogy csak azért 
is megmutatja, mily jól tud gyalogolni. 
Ha nem is valami nagyon jól, de végre 
csakugyan eljutott a városba s bizony 
szerencse, hogy tovább nem kellett men­
nie, mert már végkép el volt tikkadva, 
majd eldőlt a bágyadságtól és szomjú­
ságtól. Mindjárt a város szélén korcs­
mát pillantott meg, melynek kapuján 
tömérdek ember járt ki és be.

— Ide én is betérhetek . . . kérek 
egy pohár vizet . . . meg talán egy da­
rab kenyeret is veszek . . . meg is éhez­
tem, ilyenkor már ozsonnálni szoktam.

Á sok vásáros ember közt senki sem 
ügyelt a tétován őgyelgő fiúra s Zoltán 
busz embert is megszólított, egyik sem 
hederitett rá; végre egy piros képű, 
kövér ember akadt az útjába, aki ott 
a gazdának látszott. Ettől is kért vizet.

-- Mit? Vizet? felelt a korcsmáros 
nyersen. Ez nem birkaitató, öcsém, hanem 
korcsma. Ha van pénzed és bor kell. 
amott a söntésben kaphatsz.

A gazda odább ment, Zoltán pedig 
olyanformát gondolt, hogy mért ne ihat­
nék ő egyszer egy kis bort ? Nem olyan 
kis fiú ő már, ime a korcsmáros maga 
is kínálja. Van pénze is, négy fényes 
tizeske, egyet rászán az üdítő italra.

Nagyon bátran belépett tehát a bor­
mérő helyiségbe, hol a csapos-legény

mindjárt teljesítette kívánságát, de mind­
járt követelte a fizetést is, amint eléje 
tett egy üveg bort.

Ütvén krajczár az ára. Azon­
nal ki kell fizetni, mert nagyon sok 
ember jár most itt, nem tarthatom 
szemmel, ha valaki fizetés nélkül akarna 
elillanni.

— En nem akarok elillanni, szólt 
szólt Zoltán sértődve. De ... de 
csak négy tizeském van . . .

- Sebaj, akkor hát nem kapod tele 
az üveget . . . Egy tizes árát letöltők 
belőle . . . igy ni.

Zoltán olyan szomjas volt, hogy ha­
marjában semmi egyébre sem gondolt, 
csak itta mohón a neki szokatlan italt. 
Azt még látta, hogy az emberek cso­
dálkozva, nevetve nézik, de aztán elho­
mályosultak a szemei s az asztalnál, 
ahol ült, lekönyökölve elaludt. Jó óra- 
hosszat aludhatott már, mikor a korcs­
máros fölrázta:

Mit alszol itt, he ? Ez nem háló­
szoba. Ha megittad a borodat, menj 
dolgodra.

Zoltán még ekkor is kábult volt s 
támolyogva ment ki az utczára, hol a 
szabad levegő kissé kijózanította, de ei 
is busitotta, Eszébe jutott, hogy oda 
minden pénze és most már ugyan keve­
set nézhet és vásárolhat a vásáron. A 
szokatlan boritaltól nagyon betegnek is 
érezte magát. De már csak nem tágí­
tott s ha már idáig jutott, legalább 
szét akart nézni, hogy lásson valamit 
abból a sok gyönyörűségből, melyről 
Józsi beszélt. Alig is ment húsz lépés- 
nyire, egy nagy bódét pillantott meg,
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melynek falára csodálatos szörnyetegek 
voltak festve, a bejárásnál pedig tömér­
dek ember bámészkodott és hallgatta 
egyik tarkabarka ruhás komédiás csa­
logató beszédét. Zoltán is oda állt a 
tömegbe s csakhamar úgy beszorult, hogy 
sem előre, sem hátra nem mozdulhatott. 
Hol oldalba döfték, hol elől. hol hátul 
tolták, nyomták s néha majd fölorditott 
kínjában. Egyszerre megmozdult a tö­
meg és tódult befelé a bódé ajtaján. 
Zoltán látta, hogy ott fizetnek. <) nem 
fizethetett, mert nem volt miből, nem 
is akart bemenni, de ez már nem tőle 
függött. Az utána jövők csak tolták, a 
jegyszedő nem vette észre s Zoltán 
egyszerre csak bent találta magát a 
bódéban. Nagy öröme nem lehetett benne, 
mert leghátul egy sarokba szorították, 
egész csapat szálas ember állt előtte s 
nem látott semmi egyebet, csak nehány 
embernek a hátát. Szeretett volna ki­
menekülni. de mikor furakodni kezdett, 
rárivaltak. hogy maradjon csöndesen. 
Ott kellett tehát kínosan vesztegelnie 
végtelen sokáig s majd elájult a fojtó 
hőségben. Nagysokára aztán vége lett 
a komédiának s az emberek kifelé tó­
dultak. ekkor meg Zoltán utolsónak 
maradt! Szerencsétlenségére! Mert a 
jegyszedő megállította.

— Nini, öcsikém, nem emlékszem, 
hogy te belépti jegyet adtál volna. Te 
csak úgy belopóztál. Holló! Az nem 
addig van ám. Most duplán fizetsz.

— Én nem akartam bemenni, csak­
úgy betoltak . . . nincs is pénzem . . . 
hebegte Zoltán ijedten.

— Nagyon szép, de itt nem lehet

ingyen mulatni, rivaltak rá a komédiá­
sok. Zálogot kell tőle venni!

Zoltán mondogatni kezdte, hogy ő sem­
mit sem látott a mulatságból, keserve­
sen kínlódott, de ha már éppen máskép 
nem lehet, az óráját zálogban hagyja, 
Odanyult a mellénye zsebéhez és ré­
mülten sikoltott fel.

Az órám! Kilopták a zsebemből 
az órámat! v

A komédiások gúnyosan kaczagtak.
Ez már aztán vásott ficzkó! Most 

el akarná hitetni, hogy órája volt. Elég 
a hazudozásból. El kell venni a kalapját. 
Megéri a harmincz krajczárt,

Zoltán kétségbeesetten védte a kalap­
ját. de vesztére, mert a komédiások türel­
müket vesztve, fülön fogták, keményen 
megverték és kidobták az utezára.

(Vége következik.)

K

A FÜGGŐ ÁGYBAN.
Képpel a czimlapon.)

ÜNN a kertben két fa közt 
Csüng egy csinos háló,
Her evésre csábitó. 
Pihenőkre váró-

Csöndes nyári délután,
Ha nincs semmi dolga, 
Ásítozva, álmosan 
Ide ballag Olga,

Szunnyad itten egy nagyot 
Csinos függő ágyban.
Mely, amíg ö álmodik,
Ring csöndesen, lágyan.

De im, Olgát meglepi 
A ling-lengö ágyon 
A mamája — s rá kiált: 
»Jó reggelt, kis leányom!«
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A KITŰNŐ OZSONNA.

IÓTA Irénke minapában a 
mamával a néniéknél volt 
ozsonnára, azóta nem volt 

nyugta. Az már aztán kellemes ozsonna 
volt. Eleinte pedig szinte rossz néven vette, 
hogy őt nem ül­
tették oda a 
nagyok asztalá­
hoz, hanem ne 
ki,Gusztikénak 
és Bertikének 
külön terítettek 
a kertben egy 
árnyas fa alatt. 
De csakhamar 
meggyőződött, 
hogy ez sok­
kal mulatságo­
sabb, itt nem 
kell oly fesze­
sen ülni, mint 
amott a nagy 
asztalnál, be­
szélgethetnek 

is kedvökre, 
nem inti őket 
senki, hogy 
hallgatniok il­
lik, mikor az 
öregek beszél­
nek. Hát méjg- 
mikor itt a bácsi és a fejők fölött a 
fáról lemosolygó körtékből letépett min­
denkinek egyet-egyet! Kétszerié jobb az 
úgy frissiben.

Mondom, azóta nem volt nyugta 
ír énkének, mert most már ő is éppen

ilyen kerti ozsonnával kívánta megven­
dégelni Gusztikat és Bertikét. Szeren­
csére ez nem is volt valami lehetetlen 
kívánság, mert mikor megmondta a ma­
mának, ez mosolyogva feleié:

- Ha éppen csak ez a kívánságod, azt 
teljesíthetem. Holnap eljön a néni Guszti-

kával és Belü­
kével, hát nek­
tek majd a lu­
gasban térítte­
tek s ott te le­
szel majd a kis 
házi kisasszony.

így még job­
ban örült írón­
ké, mert igy 
az ő ozsonnája 
még különb
lesz. Gusztiba 
és Bertike mel­
lett mindig van 
valaki felügye­
lőnek, mert ők 
még nagyon ki­
csinyek ; de itt 
Irénke maga 
lesz a házi kis­
asszony, ő már 
tudja, mi kell 
és hogy kell.

Bízott ebben 
a mama is és 

a kicsinyek óhaj-csakugyan teljesítette 
tását, ott kapták az ozsonnát a lugas­
ban. Irénke, mint jó házi kisasszonyhoz 
illik, nyájasan kínálta, biztatta ven­
dégeit, ámbátor, az igazat megvallva, 
nem is volt rá valami nagy szükség, mert
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Gusztika és Bertike pompás étvágygyal 
dicsekedhettek és minden kínálás nélkül 
is hamar elkészültek mindennel, ami ott 
volt előttük az asztalon. Sőt Glusztika, 
aki nagyon őszinte volt, igy szólt:

— Ez mind nagyon jó volt, de én 
nem bánnám, ha még volna valami.

— Az ám, 
tévé hozzá Ber­
tike. Kár, hogy 
itt nincs a fe­
jünk fölött kör­
tefa, mint ná­
lunk volt.

írónké kissé 
aggódni kez­
dett, hogy az 
ő uzsonnája hí­
rén csorba esik.

— ül), ha 
éppen itt nincs 
is körtefa, de 
van ám nekünk 
is sok gyü­

mölcsfánk.
Most majd oda­
vezetlek és ott 
folytatjuk az 
ozsonnát.

— Ez már 
aztán pompás 
lesz.

Csakugyan volt ott jó gyümölcs bő­
ven. Nehány fácskán olyan alacsonyan 
függött a baraczk, alma, hogy puszta 
kézzel is elérték. Egy másik fáról jó 
meggyet ráztak, azután még pompás 
földi epret is találtak. írónké eleinte, 
mikor hozzáláttak, kissé gondolkodóba

esett, mert minap a néniéknél maga a 
bácsi szakított le nekik egy-egy körtét; 
talán szólni kellene a mamának; no de 
hisz az mindegy, itt ő a házi kisasszony, 
nem szükséges a mamát vagy apácskát 
zavarni. Biztatta tehát vendégeit, hogy 
csak lakmározzanak, maga is velők

tartott. Nem is 
hagyták abba, 
csak mikor már 
igazán nem 
bírtak többet 
enni.

— No. ez 
már aztán ki­
tűnő ozsonna 
volt! mondá 
G usztika.

— Meghi­
szem azt! 
hagyta hely­
ben Bertike.

írónké pe­
dig nagyon 
büszke volt 
ozsonnája fé­
nyes sikerére.

Hanem más­
nap reggelre, 
sőt már az éj­
jel mind a hár­
man nyögve és 

jajgatva feküdtek a házban s az orvos­
nak dolga akadt mind a két házban- 
írónké mamája és Gusztika meg Ber­
tike mamája másnap, amint találkoztak, 
egy kis tanácskozást tartottak erről a 
dologról s otthon aztán vallatás követ­
kezett. írónké nem is tagadta, hogy ő

Maga is velők tartott
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I egy kicsit inegpótolta az ozsonnát. Gusz- 
tika és Bérliké pedig megvallottak, hogy 
nagyot torkoskocltak. Az lett belőle, 
hogy vagy három napig minden ozsonna 
elmaradt s keserű orvosságot kaptak he­
lyette. Mikor aztán újra találkoztak, 
írónké sóhajtva monda:

— I gy-e, ez az én ozsonnám mégsem 
volt jó ozsmina 1 Nem lehet az jó más­
kép. csak ahogy a mama kiméri.

É!jEtmentő ötlet.

SIekÉSZ bohócza volt hajdanában egy 
i hatalmas királynak. Gúnyos élczei- ! 
vei sokszor magát a királyt is megcsip­

kedte. De a király ezt nem szerette s i 
néhányszor keményen megbüntette a vak­
merő bohóczot. Ez azonban nem használt.

Egyszer a bohócz ismét nagyon gu- | 
nyolta a királyt, aki dühbe jött és halált 
mondott ki a bohóczra.

Most már megszeppent a bohócz és 
kegyelmet kért.

— Nincs kegyelem! kiáltá a király 
bősz haraggal. Meg kell halnod.

A bohócz lehorgasztotta a fejét, aztán 
csüggedten mondá:

- Am legyen, tehát meg fogok halni. 
Csak azt az egy kegyet kérem, hogy ma­
gam határozzam meg. milyen módon hal- I 
jak meg.

— Jól van. azt megadom, királyi 
szavamat rá. Hogy kívánsz meghalni?

- Mint öreg ember, száz éves korban, 
végső elgyengülésben.

A király elnevette magát és megke­
gyelmezett a bohócznak, ki a halálos 
veszedelemben sem vesztette el lélekje­
lenlétét.

A GŐZMOZDONY PANASZA.
Példázat. —

OBOGÓ vonat 
közeledett dü­
börögve, zaka­
tolva az állo­
más felé. Dü­
hösen pöfékel­
ve ontotta a 
gőzt és füstöt, 
nagyokat fújt 
és morgott, 
mint aki bo- 
szankodik. ügy 

is volt az, csakhogy a haragos masina 
dörmögését nem értette más, mint ép­
pen csak a nagy vörös lámpás, mely a 
homlokára volt akasztva, hogy éjjel vilá­
gítson.

No, mi a baj megint, öreg bará­
tom? kérdé a lámpás.

- Mi a baj ? Az a baj, hogy már 
megint állomáshoz érünk, újra kezdődik 
a régi boszuság. Már messziről hallom.

Ott az állomáson sok ember várt a 
vonatra, még pedig nagyon különböző 
kedvben. Egy kis csapat fin már mesz- 
sziről kalapját rázva éljenezte a moz­
donyt,

— Itt van, már jön! Siess jobban, 
derék mozdony, hadd üljünk fel mentül 
előbb! Aztán vágtass odébb, de gyorsan 
ám, repülj szélnél sebesebben, hogy mi­
előbb messze legyünk innen. Egyelőre 
elég volt az iskolából, vigy szaporán 
kedves szüléinkhez boldog, vig napokra! 
Estére félországon túl leszünk. Csak 
siess, kedves derék mozdony.

Egészen máskép szólt egy öreg em­
ber, ki egy oszlopnak támaszkodva bu­
sán sóhajtá:

— Ott jön már az a szörnyeteg . . . 
hogy siet! Mintha bizony nem volna 
még bőven ideje . . . mintha nem vár­
hatna még egy kicsit, mig szétnézek még
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egyszer szülőföldemen, melyet soha sem 
fogok többé látni‘ Ali! még egv-két 
perez és az a rettenetes gép könyörte­
lenül elragad . . . csak nehány óra és 
messze idegenbe visz! Oh. dehogy állna 
meg bármely könyörgésre is!

A mozdony újra zúgni és pöfékelni 
kezdett.

No, hallottad ? Most már mit te­
gyek? Az egyik sarkal, röpüljek szélnél 
sebesebben, a másik átkoz, mért sietek, 
mért nem állok meg. Most már melyik­
nek tegyek kedvére ?

— Ne azt keresd, öreg barátom, felelt 
a fényesen világitó lámpás. Nem boldo­
gul, ki másoknak önzésből fakadt dicsé­
rete vagy ócsárlása szerint végzi dolgait. 
Csak légy tisztában kötelességeddel, az­
tán ne félj a gáncstól, ne sovárogj a 
dicséretre, csak teljesítsd mindenkor leg­
jobb erőddel a kötelességedet és akkor 
jól cselekedtél.

VAD LACZI MINT TŰZOLTÓ.
(Képpel a 108. lapon.)

joGY Vad Laczinak mindenütt ott
___ I kell lennie, ahol valami baj vagy
hiba van, az már régi dolog. Még ha 
nem ő kezdte is a bajt, ott lábatlanko- 
dik addig-addig, a inig egy bajból ket­
tőt csinál. A végén mindig ígéri, hogy 
ez volt az utolsó csínye; de már biz én 
magam sem igen hiszek neki. Mert ime, 
már megint hallom, hogy gonosz csínybe 
keveredett,

Ő azt beszéli ugyan váltig, hogy ő 
nagyon jót akart, csak segíteni kívánt 
a tűzoltóknak, mert hát ő nagyon sze- 

• réti a tűzoltókat. Akár azt sem bánná, 
ha mindennap esnék valahol tűzi vesze- 

i I delem, hogy láthassa, amint a tűzoltók 
;! fejőkön pléhsisakkal, oldalukon kis csá- 
i! kánynyal gyorsan kivonulnak s a vizi- 

puskából hatalmas vizsugarakat lövelnek 
az égő házra. Legjobb szeretett volna

Vad Laczi oda állani közéjük, hogy ő 
is foghassa a vizipuska csövét, vagy 
legalább a szivattyúzó rudját; meg is 
próbálta egyszer, de azok a kényes tűz­
oltók szörnyen féltékenyek a maguk 
mesterségére és elkergették Laczit csak 
úgy, mint pajtásait: Rontó Palit és 
Rosszcsont Ferkét.

Minap a három jó pajtás együtt 
őgyelgett az utezán. mikor megharsant 
a tűzoltók trombitája és sebesen vág­
tatva robogtak végig az utezán a vizi- 
puskákkal.

— Ohó, tűz vau! kiáltá Vad Laczi 
örvendezve.

— Siessünk oda.
Mihamar el is jutottak oda. ahol a 

tűzi veszedelem volt; de látni nem sokat 
láttak. Egyik ház udvarából tódult ugyan 
füst fölfelé, de a tűzoltók nem fecsken­
dezték vízzel. Pinczében volt a tűz s 
ezt úgy fojtották el, hogy a pincze ösz- 
szes nyilasait légmentesen eltömték: a 
hol nincs levegő, ott elalszik a tűz.

Vad Laczi, Rontó Pali és Rosszcsont 
Ferke azonban nem voltak ezzel meg­
elégedve. A hol tűz van, oda vizet kell 
fecskendezni. Nagy örömükre a vizipus­
ka k ott álltak őrizetlenül a ház előtt, 
dologhoz lehet látni.

Rögtön hozzá is láttak. "V ad Laczi 
barátunk megtette magát tűzoltó főpa­
rancsnoknak. kiadta a rendeletet, hogy 
Rontó Pali és Rosszcsont Ferke álljanak 
a szivattyúzó rudlioz, ő maga majd a 
csövet tartja és belöveli a vizet az ud­
varra, hol a tűz pusztít. Pali és Ferke 
ketten nem bírták megmozdítania nyoma 
rudat, de szerencséjükre volt ott egész 
csapat jó pajtásuk, mind olyan jeles gye­
rek, aki rögtön kész volt efféle pompás 
mulatságra. És bent az udvarban a tűz­
oltók és a többi emberek egyszerre csak 
azt vették észre, hogy mig a tűz elfoj­
tásán fáradnak, hatalmasan szakad a 
nvakukba a viz. Eleinte el sem tudták
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Intésére néhány legény oda állt a vizi- 
puskához, mellből rögtön hatalmas viz- 
sugár omlott Vad Laczira és pajtásaira, 
kik sivalkodtak, kapálóztak, de nem me­
nekülhettek a markos tűzoltók kezeiből 
Mint a kiöntött ürgék szabadultak el 
végre s hiába akarták volna titkolni a 
kellemetlen kalandot, mert a tűzoltók

maguk nevetve beszélték el, hogyan bün­
tettek meg Vad Laczit és pajtásait. Erre 
aztán otthon is következett egy kis rá­
adás.

Azóta Vad Laczi nem szereti a tűz­
oltókat, sőt messziről kitér az utjokból.
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: képzelni, mi történik, de meg a munká- 
jokat sem hagyhatták abba; végre azon­
ban, mikor már a legfőbb veszedelmet 
elhárították, utána néztek s épen akkor 
értek ki, mikor Vad Laczi megelégelte 

I a tiizoltóskodást és ki akarta adni a 
í parancsot, hogy már hagyják abba.

Nem is volt szükség a parancsra, mert 
amint az igazi tűzoltók megjelentek,

L A P.______________ ___________ I

ugyancsak futott széjjel a vásott kom- I 
pánia, ki merre látott. De csak kevesen 1 
menekültek. A tűzoltók összefogdosták 
őket s az egész csapatot odavezették a 
vizipuska elé, melyben még maradt egv 
kis viz. 0

— Vizi puska kell nektek játék-szer­
nek? szólt a parancsnok. No hát emle­
gessétek meg.



GOMBOLYÍT ÁS.
m -wr- (Képpel a 101. lapon.)

xA_ IFESZTTVE szépen 
Gombolyító gépen,
A mama pamutja 
S mama gombolitja.

A gép gyorsan berreg 
S a két vidám gyermek 
TJcczu tánczot jár a 
Furcsa muzsikára.

A gombolyag lészen 
Hamarosan készen,
A gép nem muzsikál 
Bevégzödik a bál.

MARISKA KEDVENCZEI.
— Beszélyke.—

ettem voltak, de igazában 
csak az egyik dicsekedhetett 
azzal, hogy kedvencze a kis 

Mariskának. Azaz csak dicsekedhetett 
volna, de nem tette, talán mert mindig 
nagyon szerény volt, de talán azért is, 
mert nem igen tudott volna dicsekedni, 
még ha akar is, lévén ő csupán egy kurta 
szőrű, hegyes füléi kis kutya, éppen mint 

I a pajtása. Csakhogy mégis nagy volt ket- 
I tejök közt a különbség. A kedvencz. Kaf­

fan cs olyan közönséges kutyácska volt, 
a milyet százával láthatni, mig a másik:

I Fifi, puha selyem szőrű ritka ölebecske 
volt, melyet mindenki megbámult.

Régebben irigyelték is Mariskától a 
játszótársai Fifit, aki akkor még egye- 

; dűli kedvencze volt. De most meg cso­
dálkoztak rajta, mert ugyan már, hogy 
lehet amellett a gyönyörű Fifi mellett

azt a haszontalan, közönséges Kaffan- 
csot jobban szeretni és azt dédelgetni ? j 
Mindhiába nevették, Mariska moso- i 
lyogva feleié:

— Kaffancs megérdemli, ő sokkal 
különb Fürnél. Fifi az igazán haszon­
talan kis jószág, de már csak megtar­
tom őt is. Üljetek csak le, majd elmon­
dom nektek az én kedvenczem történetét.

Mikor pedig elmondta, hát bizony 
mindannyian Kaffancslioz siettek és a 
csúf kutyácskát simogatták. Mert csak­
ugyan megérdemelte.

Még a nyár elején volt az, hogy Ma­
riska a szüleivel kirándult több hétre 
egy szép hegyvidékre jó levegőre. Velök 
volt persze Fifi is, akkor még egyedüli 
kedvencze Mariskának. Hogy is marad­
hatott volna el a kényes kis állat? Hi­
szen akkor nem lett volna, aki ölben 
hordozza és oly finom ételeket készítsen 
neki, mint Mariska szokott; mert i ifi 
válogatós is volt. Azután meg azt sem 
tűrte, hogy akárki bánjon vele; mérges, 
kényes jószág volt, mint az afféle elké­
nyeztetett állatka rendesen. De ha éppen 
úgy tartotta a jó kedve, hát eljátszoga­
tott kis úrnőjével.

Ott a hegyek közt Fürnek nem egé­
szen tetszett az élet. Ott nem he ver ész­
tek mindig a szobában, hanem a hegye­
ket mászták, nagyokat sétáltak, ez pedig 
nem volt ínyére. Aprócska finom lábai­
val nem győzte sokáig a szaladgálást, 
de ha győzte is, jobb szerette, ha Ma­
riska viszi ölben. Szerencsére olyan pi- 
czike és könnyücske volt, hogy Maris­
kának még mulatsága telt ebben is. 
Mert hát a kedvenczeért sokat szívesen
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megtesz az ember, amit különben nagy 
alkalmatlanságnak tartana.

Egy napon ismét messzire kirándul­
tak a hegyek közé egész napra, nagy 
kosárban vive magukkal jó elemózsiát is. 
Mert a sok séta, hegymászás közben 
ugyancsak jó étvágya támadt mindenki­
nek s a pázsitos tisztáson, ott fönn a 
magas erdőségben nagyon kellemes volt 
pihenni és falatozni. Fi ti nem volt ugyan 
fáradt, de étvágya neki is nagyon jő volt 
mindig s mint rendesen, most is kikapta 
a maga porczióját a legjava falatokból. 
Mariska maga rakta egy nagy ujságpa- 
pirosra a jó konczocskákat s kissé oldalt 
egy fa tövében terítette ki kedvenczének. 
hogy ott lakomázzék.

Nem is kellett Fittnek kínálás, mikor 
falatozásról volt szó s mohón látott 
hozzá. Egyszerre azonban mérgesen mo­
rogni kezdett, majd dühösen ugatott, de 
egyúttal félénken hátrált is.

- Mi az, Fifi? Mi a baj? szólt 
Mariska.

Már azt persze az ölebecske nem tudta 
megmondani, mi a baj, de hogy nagyon 
haragszik és fél, azt meg tudta értetni 
rettentő mérgeskedésével.

— Alighanem idegen kutyát lát, szólt 
Mariska atyja nevetve. Akkor szokott 
ilykép hátrálva vitézkedni.

Mariska fölugrott, hogy utána nézzen 
kis kedvencze bajának. Hát csakugyan 
úgy volt az. Nem messzire egy másik 
kis kutya állt, melyen meglátszott, hogy 
biz az nem valami úri ölebecske, leg­
feljebb pásztorok kutyája. Nem volt 
annak simára fésült selyemszőre, sem 
pedig selyem nyakravalója, piszkos és

sovány is volt az istenadta, mert aligha 
lakmározott oly bőségesen, mint Fifi 
De ha nem volt olyan előkelő külseje 
annál okosabb volt a tekintete, amint 
szelíden, barátságosan a társaságra és 
a mérgeskedő Fifire nézett, nyilván azt 
kérve, hogy juttassanak neki is abból 
a sok jóból, mert az ő gazdája kissé 
bojtos konyhát tart.

Menj, te csúf kutya, mit ijesztge­
ted az én Fifikémet ? kiáltá Mariska.

— No, dobj neki is egy csontot, 
mondá az apa.

- Oh, akkor még inkább ide csat­
lakozik hozzánk és Fűinek nem lesz 
nyugta, feleié Mariska.

Ebben úgy félig-meddig igaza is volt. 
Mert Fifi nemcsak mérges és kényes 
jószág volt, hanem irigy is. Nem tűrt 
a maga közelében más kutyát s szembe­
szállni nem mert ugyan, de a Mariska 
háta mögé bújva morgott és ugatott 
minden idegenre. No persze, hogy még 
másnak is jusson jó falat, necsak neki.

Jól van no, akkor hát kergesd 
el azt az idegen kutyát, hadd legyen 
csönd, szólt az apa.

Mariska letört a közeli bokorról egy 
vesszőt és neki iramodott a hívatlan 
vendégnek. Ennek pedig nem volt semmi 
kedve rá, hogy verést kapjon, hát gyor- 1 
san megfordult és eltűnt a bokrok közt, j 
Elő sem jött aztán többé. Fifi nyugod­
tan folytatta lakomáját, senki sem gon- i 
dőlt többé az idegen kóbor kutyácskára.

J igán telt a nap hátralevő része 
s már nyugovóra hajlott a nap, mikor 
megindultak hazafelé. Mariska és kis 
testvére Elemérke hol elől, hol hátul
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szaladgáltak, epret, málnát, vadvirágot 
szedegetve, nagy boszuságára Filmek, 
mert így ő is kénytelen volt a maga 
lábacskáin szaladgálni. Sokáig azonban 
nem tette, inkább elpártolt Mariskától 
és az öregek mellett ballagott, mert ezek 
lassabban lépegettek. Hiába hívogatta 
Mariska, Fifi nem ment utána.

— No megállj, kis gonosz, nem kapsz 
este c-zukrot.

Ezzel Mariska előre futott s egy 
nagy szikla kanyarulatánál eltűnt. Ele­
mérke, aki már fáradtabb volt, vissza­
tért apáékhoz, kik egy csöppet sem 
aggódtak a leányka eltűnésén. Már nem 
voltak nagyon messze hazulról, Mariska 
jól ismerte az utat s akár előre haza 
futhatott.

Még mikor haza érkeztek is és nem 
találták otthon a leánykát, akkor sem 
igen gondoltak semmi rosszra. Elláto­
gathatott valahová a szomszédba, majd 
megjön vacsorára. De nem jött. Már 
egészen sötét lett és Mariskának sehol 
semmi birenyoma. Most már aztán nem 
lehetett semmi kétség, hogy valami baj 
érte útközben.

Érte bizony, még pedig nagy baj és 
jórészt a maga hibájából. Olyan pái 
órát élt át, hogy talán soha sem fogja 
elfelejteni.

Mikor haza tértökben előre futott 
s a nagy sziklánál eltűnt, egy kis ideig 
még a rendes gyalog ösvényen haladt. 
Egyszerre mintha jobbra is ösvényt
pillantott volna meg.

— Ez amoda vezet, arra a hegyre... 
annak a tövében van a házunk. Ha erre 

m egyek, felényi idő alatt haza érek .. .

majd holnap aztán megmutatom apács­
kának. milyen jó rövid utat találtam.

Szaporán meg is indult s eleinte nem 
is igen volt kellemetlen az uj ösvény.
Hol fák, hol sziklák közt kanyargóit 
s kissé hosszabbnak látszott ugyan, mint 
Mariska eleinte gondolta: de ha már 
megindult, nem akart visszafordulni. 
Makacsul meg akarta tenni, amit föl­
tett magában.

— Hiába is térnék vissza, gondolá. 
Mamáék már messze elhaladtak, utói 
sem érném őket.

Ment tehát tovább, a meddig mehe­
tett. Egyszerre sehogysem mehetett. Egy 
nagy szakadékhoz jutott. Az innenső ol­
dalon valamikép csak le lehetett menni 
a szakadékba, de a túlsó partja nagjon 
meredek volt s Mariska aggódva mére­
gette a szemeivel, hogy ott miképen fog 
fölkapaszkodni.

_ Már ha nehezen is, de okvetlenül
föl kell jutnom — gondola. Már sötéte­
dik. sietnem kell... szinte kár is volt ily en 
ismeretlen, elhagyott tájra jönnöm. De 
már mindegy . . • itt nehány nagj kő 
mered ki a partból, ezeken fölkapasz­
kodom.

Ügyes mászó volt és csakhamar föl is 
jutott jó magasra. Már-már azt hitte, 
hogy mindjárt fönt lesz, mikor az egyik 
kő, melybe fogózott, kimállott az omla- 
dékony partból s Mariska rémült sikol- j 
tással lezuhant a szakadék fenekére. Ott | 
aztán ájultan terült el.

Meddig feküdt ott, nem tudta. Mikor 
föleszmélt, már majdnem egészen sötét j 
volt.
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— Oh. sietnem kell haza! Már besö- 
tétedett! Nem fogják tudni, hová lettem.

De amint föl akart állani, iszonyú 
rémülettel tapasztalta, hogy nem tud. 
Szörnj 1 fájdalmat érzett a ballábában, 
mihelyt megmozdította.

Eltört a lábam . . . vagy kificza- 
modott! Oh istenem, mi lesz most be­
lőlem !

(Vége következik.)

KOCZKÁS BETŰRE JTVÉNY.
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olvastam — Mitteregger testvérek. Beit- 
vénvkétek nagyon is könnyű. Kis olvasó-tár- 
Sc ltok csak ránéznének és egyszerűen elolvas­
nak minden fejtörés nélkül. Törjétek tehát 
kissé a fejeteket olyanon, mely aztán a merr. 
fejtenek is egy kis fejtörést okozzon. - Haidt 

Petőfi-szobornak mi a hibája $ 
A Petőfi-szobor igen szép és sikerült szobor' 
de mint minden emberi műben, úgy ebben is 
talál egyik néző ilyen, a másik ’amolyan mbát 
Hogy a tanar ur mire gondolt, azt nem tud-" 
hatom s meglehet, hogy amit egyik bíráló 
szépnek tart, azt a másik hibának tartja 
Kirívó nagy hibája, melyet mindenki annak 
tartana, a Petofi-szobornak nincs. — Hám 
'l>y;a e* Ű'1,'6'!' 7- A rejtvénynek megfejtését 
. b kel! „knldenl> mert nekem épensé<wel 

nincs ra időm, hogy a megoldással bajlódjam ■ 
pedig csak akkor tudhatom, hibátlan-e vavy 
sem Re.tmann testvérek. A beküldött 
rejtvények mind nagyon is könnyűek. - 
Ihrsztay Auktor. A levélbélyegeket, ha a so- 
iáidban említett helyre adtad be, okvetlenül 
megkaptam. De annyi ilyen küldeményt kapok, 
hogy Idő múltával lehetetlen mindenikre em- 
ékeznem. Csak folytasd a jótékonyczélu gyiij- 

tést. Andrasffy Alice. A rejtvényre alkal­
milag rákerülhet a sor. A kérdezett ez idén 
is rendes nyaralóhelyén van s köszönetét mond 
szives JO kívánságodért, - Csanády Margit. 
Az i^yes versecskét közölni fogom. - Lövi,.- 

Stetama es Lenke. Hány krajczárt kell 
P!’sta" fizetni a cseresznyeszár-csomagért, azt 

Csak Ott a postán mondhatják meg. Irástok a 
vonatozott papíron sokkal jobb, amint a minap ■ 
de most meg arra figyelmeztetlek, hogy vona-
vi zVmnni rke11 és nem késseb meiv össze­
esik Älja,a papirt- - Varga Rózsa. Az 
tS-L J J 6n to=lalt maidat éppen mos- 
Ui. ban volt mint rejtvény feladva. A másik 
k tto mncs eléggé szabatosan szerkesztve, mert 
pl. hai nincs minden vízben bőven, női név más
LVhi-S0L",nem, CSak Irma’ azt Pedig, hogv 
méJ nem t * V°’í a kiriílyai kis olvasótársaid 
A kis me tudni- ~ Szinyey Rózsika.trű S Vflejf M de nincs jól elmondva.

ö gyakorolnod kell magadat a helves 4s 
magyaros szófüzésben. }

JÓTÉKONYSÁG.
A nyári szünidei telep részére: Hor­

vath Bözsike 1 írt. Andrássffy Alice és 
J aykiss Irén gyűjtése 3 frt.

korthm3 ám" ltmn «**>» »*-
v ' torgo bácsi.

Felelős szerkesztő: P’o^ó64^r'KÁwÁÁa7óÁÁneÁÁÁ7_Á------ ----------------------- -----------------'
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Az első sor hosszában és széliében a déli öv 
egyik legszebb emlőse. — 2. Férfi név — 
3. Evőeszköz. — 4. Női név. — 5. Állandó tar­
tózkodásunk helye. - fi. Nélküle nem történ­
hetnek semmi. — 7. Egy betű.

UTÓLAGOS MEGFEJ TŐK.

A „Kis Kap“ XLL.köt. 2-ik számában kö­
zolt rejtvények megfejtését még beküldték : 
Lovy Margit es Zelma, Szinvey Rózsika 

*

XLL. köt- 3-dik számában 
közölt kon ejt vény megfejtését még beküldték • 
áarga Rózsa, Subert Elza és Zoltán, .Jaczkó

forgó bácsi postája.

stauher Erzsiké. Persze, hogv a versikéid 
nem alkalmasak a közlésre, de "kilencz éves 
leánykától nem is vár senki közlésre való dol­
gozatot. Mint helyes gondolkodásodnak és ne­
mes érzületednek kifejezését azonban örömmel


